



大山里的警民“寻羊记”

文/图 周照田

龙泉寺派出所是邢台市公安局信都分局西部山区的一个小所，距离市中心约四十公里，位置相对偏远。

1月31日，农历腊月廿一，天气阴冷，偶尔掉下雪粒。笔者驱车赶到这里，开展宣传民警新春走基层活动。跨进派出所大门，映入眼帘的是院内影壁墙“为人民服务”五个鲜红的大字。随后，在派出所所长杨振华办公室，他如数家珍介绍起派出所工作，笔者边听边记。

“俺的羊丢了，你们帮帮俺吧！”焦急的声音从院内传来。只见一个头戴纱线帽、面色憔悴的男子站在院内。杨振华一边迎出去，一边安慰男子：“别着急，进屋慢慢说。”“俺姓辛，是庞会村放羊的，今天上午放完羊回家，发现羊少了两只，俺四处寻找也没找到，只能来求助你们了。”男子说着话，眼眶里含着泪，“俺这是纯山羊，能值2000多元呢。”群众利益无小事，杨振华不敢耽搁。“走，一起去找找。”杨振华立即喊上辅警郭江伟、袁正，直赴老辛家羊圈。

老辛家住在庞会村穿街的路边，羊圈依屋而建，也靠近路边。在房檐一角安装的两个监控探头正对着羊圈，老辛说这是防止有人偷羊。“你能确定这两只山羊不是被人偷走的吗？你家的羊有什么特点吗？”杨振华问。“早上俺

清点羊了，没有少，放羊时也没见到陌生可疑的人，俺估摸这羊应该是迷路走失。”“俺家的羊走到哪儿俺都认得，这羊的羊毛、羊角和其他羊不一样。”老辛回答。“上午你都找了哪几个地方？”“除了北边这座山，其他地方都找了，这座山又陡又高，俺这腿脚爬不动了，也担心上去了找不到，白费。”老辛无助地答道。

冬日，草木枯黄，远处山峦背脊的积雪尚未完全融化，黑白相间的山体宛如一幅水墨山水画。此时已近下午3时，如何在天黑前找到迷失的两只山羊，是大家要直面的难题。

“所长，用无人机搜索吧。”袁正突然开口。“可以，赶紧回所准备。”杨振华立即答应。袁正是派出所无人机操盘手，曾经参加过信都公安分局无人机操作培训。“科技赋能，定能打赢。”笔者对无人机“找羊”充满信心。

往返约半个小时，袁正匆匆拿来无人机，经过一番调试，无人机盘旋升空，像长着“千里眼”的神鹰，高空俯瞰地上的一草一木。杨振华和老辛紧紧地盯着无人机屏幕，“北山是重点，要仔细地看。”杨振华要求袁正调整搜索重点区域。时间在一分一秒地流逝，大家找羊的热情却越来越高。“看，这边凹地杂草在动。”袁正发现了异常。无人机迅速下降高度，经放大视图，确认是两只正



图为民警到老辛家的羊圈现场查看。

在低头啃草的羊。“这就是俺家的两只羊。”老辛惊喜地喊出声来。

“走，捉羊去。”大家很兴奋，杨振华和郭江伟、袁正、老辛快速向山坡冲去。因山势较陡，雪后泥土松软潮湿，每前进一步都很困难。当大家到达山顶看到山羊时，两只山羊因受到惊吓，一溜烟地越过山顶朝山下跑去，等大家返回山下时，两只山羊已跑到一民房

处。大家趁其不备，将两只山羊迅速抓住。“这俩‘调皮’的小家伙，看你们还往哪儿跑。”随后，两个人“押解”一只羊，将两只山羊顺利关进羊圈。

“这群羊是俺家的命根子，太感谢你们了，没有你们帮忙，俺这年都过不好。”老辛拉着杨振华的手，不停地道谢。“应该的，群众的事就是我们的事！”杨振华的话朴素直白，却饱含真情。

信息共享 联勤联动

冀晋蒙三地多方协作
打击“百吨王”护航春运

河北法制报（杜丽娟）2月1日，高速交警张家口支队联合晋蒙相邻高速交警及相关路政和业主单位，召开2024年春运交通安全暨治理高速公路超限超载联动协调会，协作打击治理重型货车超限超载等违法犯罪行为。

张家口作为连通西北与华北地区的重要交通枢纽，有三纵四横共7条高速公路。1月27日起，高速交警张家口支队联合张家口高速路政执法大队等单位开展了为期5天的打击超限运输集中统一行动，累计查获超载货车60余台次，卸载超载货物1000余吨。民警经过对违法车辆的深入分析发现，多数违法车辆在内蒙古、山西进入河北，去往唐山或邯郸等地，车辆实际拉载量在130%到200%之间。重型货车超限超载偷逃过路费不但严重影响道路通行安全，还扰乱市场公平竞争。为进一步巩固打击成效，提升打击力度，三地召开治理高速公路超限超载联动协调会。

会上，各方以“常态、共享、联动、共赢”为原则，尝试在信息共享、省际区域执法协作、突发事件处置、重点车辆管控等方面建立制度化、常态化、多元化联勤机制。

春运期间，根据冀晋蒙三地多方达成的协议，将搭建信息共享平台，及时共享辖区内发生的恶劣天气、交通管制、治安刑事案件以及研判出的重型货车超限超载等数据和资源，“路警联动”与“省际联动”相结合，提升跨区域突发警情处置能力和超限超限货车精准打击能力；高速交警将持续严厉打击严重超限超载货车闯卡和偷逃巨额通行费等涉及违反治安刑事法律的违法犯罪行为。三地高速路政部门将加大整治力度，经省际双方协商同意后轮流牵头，联合高速交警、高速业主单位在重点时段、重点点位，开展联合治超行动。

另外，三地各单位还将定期汇总典型案例，分析研判违法特点规律并通报另外两省相关部门，交流固化经验做法，持续打击重型货车严重超限超载闯卡逃费等违法犯罪，推动冀晋蒙高速公路管理工作跨越式发展。



2月2日，“盛世山庄”故宫·避暑山庄新春宫灯展在承德避暑山绕园林，光影相辉映。承德公安为保障游人赏灯安全，开启了全方位立体化的防护模式，实行“踏查+巡逻+站岗+执勤”“地面+高空立体支撑”，警用无人机在空中巡护，民警辅警步行巡逻防范，为群众提供服务。图为特警在站岗执勤。

张擎 摄

用心护平安 用情暖民心

——记全省“枫桥式公安派出所”香河县蒋辛屯派出所

张媵青

香河县公安局蒋辛屯派出所辖区与北京通州区仅一河之隔，辖区面积64.6平方公里，下辖35个行政村，35个居民小区，常住人口82000余人，流动人口38000余人。立足于政治责任和特殊区位，该所以党建为引领，将新时代“枫桥经验”融入公安工作，全力以赴保稳定、防风险、护平安、强队伍、优服务。前不久，该所被评为全省“枫桥式公安派出所”。

以“多元共治”促进“大和谐”
切实做到矛盾不上交

该所全力做好预防警务，充分发挥派出所基层综合性战斗实体、社会治安防控体系支点的重要作用，多种方式调解群众矛盾纠纷，同时送法上门，提高群众的法治意识，切实做到矛盾不上交。

该所18个警务室全面实施24小时勤务和“错时错班”模式，每天走访群众20户以上，每月组织警民恳谈会，真正做到“群众姓名一口清、群众住址一口清、群众困难一口清”。

2023年3月20日，该所了解到，辖区某学校两名学生在相互练习投掷铅球时，一名学生失手将另一名学生砸伤，后送往医院救治。双方家长因赔

偿问题未达成一致，先后到学校要求调解。于是，该所迅速介入，民警详细了解受伤一方家长的诉求，并对双方家长悉心开导，进行法治宣传，最终通过两次登门调解，在民警的耐心引导下，双方家长就赔偿问题达成了共识。

此外，该所倾力打造了由律师、司法所工作人员及志愿者长期入驻的矛盾纠纷化解“微中心”，同时创新“互联网+调解”形式，依托“数字蒋辛屯治安防控可视化平台”，开发“矛盾纠纷电子台账”模块，详细记录纠纷内容、责任民警、调处进展，为群众提供“一站式受理、全流程调处、全链条解决”的智慧调解服务。该平台上线以来，共汇聚各类矛盾纠纷630余件，均已排查化解。

该所还积极延伸执法为民服务触角，开展送法上门活动，引导群众树立遇事找法、办事依法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治思维，常态化接地气的普法宣传成功化解了一些婚姻家庭、邻里关系等多发性、反复性矛盾纠纷。

以“警务改革”提升“支撑点”
切实做到平安不出事

“有人晚上出没在某建筑工地，行为异常。”2023年10月14日23时许，

该所管辖辖区保安在微信群内反映。值班民警迅速出警，现场正在盗窃钢筋的嫌疑人抓获。这得益于该所群防群治的力量。

该所将“一室两队”警务改革与综合治理网格化管理模式相融合，辖区的村镇干部、司法调解员、物业保安、志愿者等群防群治力量作为网格员全部纳入“主防”阵地，打造了一支拥有846人的民间综治队伍，同步开展“走千家、入万户、大排查、大走访”活动，完善更新“一标三实”基础信息5万余条，提供侦查破案线索1000余条，为开展治安防范和打击违法犯罪提供了有力支撑。

2023年4月，蒋北社区网格员在工作中发现，辖区一民房内时常有老年人聚集，疑似进行针对老年人的非法活动，便立即报告社区民警。获此线索后，民警立即摸排取证、周密部署，成功抓获该犯罪团伙，全力守护了群众的“钱袋子”。

该所做精综合指挥室，发挥中枢作用，提升警情处置的科学性和精准性。2023年3月的一天，辖区一孩子离家出走。蒋辛屯派出所以“情指行”一体化运行机制为核心，依托综合指挥室构建的覆盖街道、社区、小区、场所的立体信息化社会治安防控体系，不到一个小时，便将离家20公里的孩子寻回。

以“服务创新”增进“新福祉”
切实做到服务不缺位

该所最大限度把警力推向村街、社区，组织民警辅警走千家、入万户，听民生、解民忧、护稳定。同时，坚持服务为先，落实便民措施，民警主动上门为困难群众服务，为群众排忧解难。

“没想到警察同志会到家里给办身份证，真的非常感谢，你们辛苦了！”前不久，家住双营村的李大爷及家人对上门办理身份证的民警连声道谢。李大爷不慎将身份证丢失，因年事已高，行动不便，不能前往派出所补办，家人很是着急。了解情况后，户籍民警立即携带相关设备前往李大爷家中，帮助老人调整姿势、拍摄照片、采集指纹，快速高效地完成办证全部流程，受到李大爷及其家人的称赞。

由于辖区处于环京的特殊区位，针对辖区大量通勤人员，他们开发了“通勤人员服务保障”模块，为实施精准化服务保障提供了信息支撑。社区民警在统计通勤人员信息时了解到：通勤人员家属魏某患有小儿麻痹，两个子女无人照顾，生活困难。于是，民警主动为魏某募集捐款捐物，并每天抽空帮魏某进行康复训练，被魏某两个孩子亲切地称为“警察妈妈”。

老韩调解室化解群众烦心事

河北法制报（刘静）2月2日，邯郸市邯钢路20号院的独居老人赵爷爷家里热闹了起来，邯郸市公安局邯山区分局贸易西派出所老韩调解室的民警对赵爷爷进行回访。前段时间，老韩调解室帮赵爷爷解开了心结，化解了烦心事。

老韩调解室是邯郸市公安局邯山区分局坚持和发展新时代“枫桥经验”，推动落实派出所主防责任，深度融合基层治理而设立的一个试点。老韩是贸易西派出所的指导员韩贵军，在基层派出所工作近20年，对辖区人熟、地熟、情况熟。在这个基础上，贸易西派出所成立了老韩调解室，聘请有代表性的调解员，凝聚各方力量开展矛盾纠纷调解工作。

在试点的基础上，邯山区公安分局党委提出了“1341+”调解机制，保证矛盾纠纷排查化解工作社会效果和法律效果的统一。据介绍，“1341+”调解机制中，“1”是指线上创建一个账号，进行各种形式的线上普法宣传，群众可通过账号后台进行公安业务咨询、法律求助、矛盾线索提交等。“3”是指三个组织架构，即派出所、社区和小区。“4”是指四级矛盾纠纷化解层级，由社区调解员、分包民辅警、所领导、局长办公会组成，按照矛盾纠纷大小及程度进行分级调解。“1+”是指一个调解室+N个专业调解员，随时参与矛盾纠纷调解。赵爷爷与楼上邻居的纠纷能发现在小、解决在早，得益于此项机制的有力保障。

前段时间，赵爷爷楼上邻居家居管道漏水，赵爷爷家的客厅屋顶也跟着遭了殃。社区工作人员为双方调解了几次，未果后把线索推送到了老韩调解室。韩贵军立刻赶到赵爷爷家里查看情况，虽然邻居这次很快修好了漏水点，但赵爷爷仍担心会再次漏水，才三番五次地找邻居和社区工作人员。听到这里，韩贵军明白了，赵爷爷年事已高，平时孩子们又都不在身边，家里有个修修补补的地方，他确实没有办法应付。知道了问题的症结，韩贵军就尝试打开老人家的“心结”。他主动联系赵爷爷楼上的邻居，嘱咐对方一定要及时检查管道。听到邻居的一再保证，赵爷爷心中的石头也终于放下了，称赞调解室把工作做到了群众心坎儿里。

省厅编审：杨江龙 0311-66990802
副编审：张哲 0311-66990818
编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑部地址：红旗大街134号河北法制报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱：hbfzbgazk@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)